河南南阳市第一中学2024年高三下学期高考教学质量评测卷（四）（期末）数学试题

注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在试题卷和答题卡上。用2B铅笔将试卷类型（B）填涂在答题卡相应位置上。将条形码粘贴在答题卡右上角"条形码粘贴处"。

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试题卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。

4．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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2．已知集合U＝{1，2，3，4，5，6}，A＝{2，4}，B＝{3，4}，则
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3．已知函数
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4．双曲线
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均相切，则双曲线
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5．著名的斐波那契数列
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6．已知集合
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7．已知
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8．已知
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展开式的二项式系数和与展开式中常数项相等，则
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中，如果[image: image45.png]


，则[image: image47.png]


的形状是（ ）

A．等边三角形
B．直角三角形
C．等腰三角形
D．等腰直角三角形

10．如图，在[image: image49.png]


中，点M是边[image: image51.png]


的中点，将[image: image53.png]


沿着AM翻折成[image: image55.png]


，且点[image: image57.png]


不在平面[image: image59.png]


内，点[image: image61.png]


是线段[image: image63.png]
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与二面角[image: image67.png]


的平面角相等，则直线[image: image69.png]


经过[image: image71.png]


的（    ）
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A．重心
B．垂心
C．内心
D．外心

11．已知集合
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12．设
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13．已知
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14．已知曲线
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上，且以
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为直径的圆的方程是
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15．已知双曲线
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(a＞0，b＞0)的一条渐近线方程为
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，则该双曲线的离心率为_______．

16．
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的展开式中常数项是___________.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）以平面直角坐标系
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的原点
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为极点，
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轴的正半轴为极轴，且在两种坐标系中取相同的长度单位，建立极坐标系，已知曲线
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为参数），求曲线
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交点的直角坐标.

18．（12分）已知函数
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(1)函数
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的图象能否与x轴相切?若能,求出实数a;若不能,请说明理由.

(2)若
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处取得极大值,求实数a的取值范围.

19．（12分）在某社区举行的2020迎春晚会上，张明和王慧夫妻俩参加该社区的“夫妻蒙眼击鼓”游戏，每轮游戏中张明和王慧各蒙眼击鼓一次，每个人击中鼓则得积分100分，没有击中鼓则扣积分50分，最终积分以家庭为单位计分.已知张明每次击中鼓的概率为
[image: image113.wmf]3
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，王慧每次击中鼓的概率为
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3

；每轮游戏中张明和王慧击中与否互不影响，假设张明和王慧他们家庭参加两轮蒙眼击鼓游戏.

（1）若家庭最终积分超过200分时，这个家庭就可以领取一台全自动洗衣机，问张明和王慧他们家庭可以领取一台全自动洗衣机的概率是多少？

（2）张明和王慧他们家庭两轮游戏得积分之和
[image: image115.wmf]x

的分布列和数学期望
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20．（12分）如图，在矩形
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（1）证明：
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平面
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（2）求二面角
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的余弦值.

21．（12分）如图，在三棱锥
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中，
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为锐角三角形，求证：
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（1）
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的中点；

（2）平面
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22．（10分）为了检测某种零件的一条生产线的生产过程，从生产线上随机抽取一批零件，根据其尺寸的数据得到如图所示的频率分布直方图，若尺寸落在区间
[image: image150.wmf](2,2)
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之外，则认为该零件属“不合格”的零件，其中
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,s分别为样本平均数和样本标准差，计算可得
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（同一组中的数据用该组区间的中点值作代表）.
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（1）求样本平均数的大小；

（2）若一个零件的尺寸是100 cm，试判断该零件是否属于“不合格”的零件.

参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、A

【解析】

先确定集合
[image: image154.wmf]A

中的元素，然后由交集定义求解．

【详解】
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故选：A．

【点睛】

本题考查求集合的交集运算，掌握交集定义是解题关键．

2、B

【解析】

按补集、交集定义，即可求解.

【详解】
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故选：B.

【点睛】

本题考查集合间的运算，属于基础题.

3、B

【解析】

根据
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【详解】

因为
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故选：B

【点睛】

本题主要考查导数的几何意义，意在考查学生对这些知识的理解掌握水平.

4、A

【解析】

根据题意得到
[image: image172.wmf]22
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，化简得到
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，得到答案.

【详解】

根据题意知：焦点
[image: image174.wmf](c,0)

F

到渐近线
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故选：
[image: image179.wmf]A
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【点睛】

本题考查了直线和圆的位置关系，双曲线的渐近线，意在考查学生的计算能力和转化能力.

5、D

【解析】

计算
[image: image180.wmf]134
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，代入等式，根据
[image: image181.wmf]21

nnn

aaa

++

=+

化简得到答案.

【详解】
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故选：
[image: image188.wmf]D
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【点睛】

本题考查了斐波那契数列，意在考查学生的计算能力和应用能力.

6、C

【解析】

先确定集合
[image: image189.wmf]M

中元素，可得非空子集个数．

【详解】

由题意
[image: image190.wmf]{(1,1),(1,2),(2,1)}
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，共3个元素，其子集个数为
[image: image191.wmf]3
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，非空子集有7个．

故选：C．

【点睛】

本题考查集合的概念，考查子集的概念，含有
[image: image192.wmf]n

个元素的集合其子集个数为
[image: image193.wmf]2
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，非空子集有
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7、C

【解析】

利用等差通项，设出
[image: image195.wmf]1
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和
[image: image196.wmf]d

，然后，直接求解
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【详解】

令
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【点睛】

本题考查等差数列的求和问题，属于基础题

8、D

【解析】

根据二项式定理通项公式
[image: image204.wmf]1
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【详解】

由题可知：
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当
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故选：D

【点睛】

本题考查二项式定理通项公式，熟悉公式，细心计算，属基础题.

9、B

【解析】

化简得lgcosA＝lg[image: image219.png]


＝﹣lg2，即[image: image221.png]


，结合[image: image223.png]0<O0<0O



， 可求[image: image225.png]


，得[image: image227.png]


代入sinC＝[image: image229.png]


sinB，从而可求C，B，进而可判断.

【详解】

由[image: image231.png]


，可得lgcosA＝[image: image233.png]


＝﹣lg2，∴[image: image235.png]


，

∵[image: image237.png]0<O0<0O



，∴[image: image239.png]


，[image: image241.png]


，∴sinC＝[image: image243.png]


sinB＝[image: image245.png]


＝[image: image247.png]3 n 1lenn
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，∴tanC＝[image: image249.png]
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故选：B

【点睛】

本题主要考查了对数的运算性质的应用，两角差的正弦公式的应用，解题的关键是灵活利用基本公式，属于基础题．

10、A

【解析】

根据题意[image: image255.png]


到两个平面的距离相等，根据等体积法得到[image: image257.png]


，得到答案.

【详解】

二面角[image: image259.png]


与二面角[image: image261.png]


的平面角相等，故[image: image263.png]


到两个平面的距离相等.

故[image: image265.png]


，即[image: image267.png]


，两三棱锥高相等，故[image: image269.png]


，

故[image: image271.png]


，故[image: image273.png]


为[image: image275.png]


中点.

故选：[image: image277.png]
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【点睛】

本题考查了二面角，等体积法，意在考查学生的计算能力和空间想象能力.

11、B

【解析】

分类讨论，分别求出最大元素为3,4,5,6的三个元素子集的个数，即可得解.

【详解】

集合
[image: image278.wmf]M

含有
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个元素的子集共有
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最大元素为
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最大元素为
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最大元素为
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最大元素为
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所以
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故选：
[image: image292.wmf]B
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【点睛】

此题考查集合相关的新定义问题，其本质在于弄清计数原理，分类讨论，分别求解.

12、C

【解析】

利用等差数列的性质化简已知条件，求得
[image: image293.wmf]2
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的值.

【详解】

由于等差数列
[image: image294.wmf]{
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，
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故选：C

【点睛】

本小题主要考查等差数列的性质，属于基础题.

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、2

【解析】

由偶函数性质可得
[image: image299.wmf](
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【详解】

令
[image: image301.wmf](
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时取等号.

故答案为：2

【点睛】

考查函数的奇偶性、基本不等式，属于基础题

14、
[image: image305.wmf]3
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【解析】

设
[image: image306.wmf]AB

所在直线方程为
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点坐标分别为
[image: image310.wmf](

)

11

,

Axy

，
[image: image311.wmf](

)

22

,

Bxy

，都在
[image: image312.wmf]Q

上，代入曲线方程，两式作差可得
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，从而可得直线的斜率，联立直线
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与
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的方程，由
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，利用弦长公式即可求解.

【详解】

因为
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是圆的直径，必过圆心
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点，

设
[image: image319.wmf]AB

所在直线方程为
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设
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两式相减，

可得
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(因为
[image: image329.wmf](2,1)

是
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的中点)，即
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联立直线
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与
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又
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又因为
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即
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故答案为：
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【点睛】

本题考查了直线与圆锥曲线的位置关系、弦长公式，考查了学生的计算能力，综合性比较强，属于中档题.

15、
[image: image344.wmf]5
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【解析】

根据题意，由双曲线的渐近线方程可得
[image: image345.wmf]1
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，即a＝2b，进而由双曲线的几何性质可得c
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b，由双曲线的离心率公式计算可得答案．

【详解】

根据题意，双曲线
[image: image347.wmf](
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故答案为：
[image: image353.wmf]5
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【点睛】

本题考查双曲线的几何性质，关键是分析a、b之间的关系，属于基础题．

16、-160

【解析】

试题分析：常数项为
[image: image354.wmf]333
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.

考点：二项展开式系数问题.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、
[image: image355.wmf](
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【解析】

利用极坐标方程与普通方程、参数方程间的互化公式化简即可.

【详解】

因为
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【点睛】

本题考查极坐标方程与普通方程，参数方程与普通方程间的互化，考查学生的计算能力，是一道容易题.

18、 (1) 答案见解析(2) 
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【解析】

（1）假设函数
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，看方程是否有解即可；（2）求出
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【详解】

(1)函数
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显然
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故函数
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综上可知,实数a的取值范围为
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【点睛】

本题考查了函数的单调性，最值问题，考查导数的应用以及分类讨论思想，转化思想，属于难题．

19、（1）
[image: image439.wmf]2

3

（2）详见解析

【解析】

（1）要积分超过
[image: image440.wmf]200

分，则需两人共击中
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次，或者击中
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次，由此利用相互独立事件概率计算公式，计算出所求概率.

（2）求得
[image: image443.wmf]x

的所有可能取值，根据相互独立事件概率计算公式，计算出分布列并求得数学期望.

【详解】

（1）由题意，当家庭最终积分超过200分时，这个家庭就可以领取一台全自动洗衣机，所以要想领取一台全自动洗衣机，则需要这个家庭夫妻俩在两轮游戏中至少击中三次鼓.设事件
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，所以张明和王慧他们家庭可以领取一台全自动洗衣机的概率是
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【点睛】

本小题考查概率，分布列，数学期望等概率与统计的基础知识；考查运算求解能力，推理论证能力，数据处理，应用意识.

20、（1）见解析；（2）
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【解析】

（1）取
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的中点
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. 进而
[image: image477.wmf]CD

^

平面
[image: image478.wmf]SHM

,进而结论可得证（2）（方法一）过
[image: image479.wmf]H

点作
[image: image480.wmf]CD

的平行线
[image: image481.wmf]GH

交
[image: image482.wmf]BC

于点
[image: image483.wmf]G

，以点
[image: image484.wmf]H

为坐标原点，
[image: image485.wmf],,

HGHMHS

所在直线分别为
[image: image486.wmf]x

轴、
[image: image487.wmf]y

轴、
[image: image488.wmf]z

轴建立如图所示的空间直角坐标系
[image: image489.wmf]Hxyz

-

，求得平面
[image: image490.wmf]SBC

，

平面
[image: image491.wmf]SBE

的法向量，由二面角公式求解即可（方法二）取
[image: image492.wmf]BS

的中点
[image: image493.wmf]N

，
[image: image494.wmf]BC

上的点
[image: image495.wmf]P

，使
[image: image496.wmf]2

BPPC

=

，连接
[image: image497.wmf],,

HNPNPH

，得
[image: image498.wmf]HNBS

^

，
[image: image499.wmf]HPBE

^

，得二面角
[image: image500.wmf]CSBE

--

的平面角为
[image: image501.wmf]PNH

Ð

，再求解即可

【详解】

（1）证明：取
[image: image502.wmf]CD

的中点
[image: image503.wmf]M

，连接
[image: image504.wmf]HM

，
[image: image505.wmf]SM

，由已知得
[image: image506.wmf]2

AEAB

==

，所以
[image: image507.wmf]2

SESB

==

，又点
[image: image508.wmf]H

是
[image: image509.wmf]BE

的中点，所以
[image: image510.wmf]SHBE

^

.

[image: image511.png]



因为
[image: image512.wmf]SCSD

=

，点
[image: image513.wmf]M

是线段
[image: image514.wmf]CD

的中点，

所以
[image: image515.wmf]SMCD

^

.

又因为
[image: image516.wmf]HMBC

^

，所以
[image: image517.wmf]HMCD

^

，从而
[image: image518.wmf]CD

^

平面
[image: image519.wmf]SHM

，

所以
[image: image520.wmf]CDSH

^

，又
[image: image521.wmf]CD

，
[image: image522.wmf]BE

不平行，

所以
[image: image523.wmf]SH

^

平面
[image: image524.wmf]BCDE

.

（2）（方法一）由（1）知，过
[image: image525.wmf]H

点作
[image: image526.wmf]CD

的平行线
[image: image527.wmf]GH

交
[image: image528.wmf]BC

于点
[image: image529.wmf]G

，以点
[image: image530.wmf]H

为坐标原点，
[image: image531.wmf],,

HGHMHS

所在直线分别为
[image: image532.wmf]x

轴、
[image: image533.wmf]y

轴、
[image: image534.wmf]z

轴建立如图所示的空间直角坐标系
[image: image535.wmf]Hxyz

-

，则点
[image: image536.wmf](
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-

，
[image: image537.wmf](

)

1,2,0
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，
[image: image538.wmf](

)

1,1,0

E

-

，
[image: image539.wmf](

)

0,0,2

S

，

[image: image540.png]



所以
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)
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BC
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，
[image: image542.wmf](

)
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BE

=-
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，
[image: image543.wmf](

)
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BS

=-
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.

设平面
[image: image544.wmf]SBE

的法向量为
[image: image545.wmf](

)
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mxyz

=
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，

由
[image: image546.wmf]0
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mBE

mBS
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，得
[image: image547.wmf]11
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，令
[image: image548.wmf]1

1
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=

，得
[image: image549.wmf](

)

1,1,0
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=
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.

同理，设平面
[image: image550.wmf]SBC

的法向量为
[image: image551.wmf](

)

222

,,

nxyz

=

v

，

由
[image: image552.wmf]0

0

nBC

nBS
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v

，得
[image: image553.wmf]2
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，

令
[image: image554.wmf]2

1

z

=

，得
[image: image555.wmf](

)

2,0,1

n

=

v

.

所以二面角
[image: image556.wmf]CSBE

--

的余弦值为
[image: image557.wmf]23

cos,
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mn
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.

（方法二）取
[image: image558.wmf]BS

的中点
[image: image559.wmf]N

，
[image: image560.wmf]BC

上的点
[image: image561.wmf]P

，使
[image: image562.wmf]2

BPPC

=

，连接
[image: image563.wmf],,

HNPNPH

，易知
[image: image564.wmf]HNBS

^

，
[image: image565.wmf]HPBE

^

.
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由（1）得
[image: image567.wmf]SHHP

^

，所以
[image: image568.wmf]HP

^

平面
[image: image569.wmf]BSE

，所以
[image: image570.wmf]HPSB

^

，

又
[image: image571.wmf]HNBS

^

，所以
[image: image572.wmf]BS

^

平面
[image: image573.wmf]PHN

，

所以二面角
[image: image574.wmf]CSBE

--

的平面角为
[image: image575.wmf]PNH

Ð

.

又计算得
[image: image576.wmf]1

NH
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，
[image: image577.wmf]2

PH

=

，
[image: image578.wmf]3

PN

=

，

所以
[image: image579.wmf]13
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3

PNH
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【点睛】

本题考查线面垂直的判定，考查空间向量求二面角，考查空间想象及计算能力，是中档题

21、（1）证明见解析；（2）证明见解析；

【解析】

（1）推导出
[image: image580.wmf]//

MDPA

，由
[image: image581.wmf]M

是
[image: image582.wmf]AB

的中点，能证明
[image: image583.wmf]D

是
[image: image584.wmf]BP

有中点．

（2）作
[image: image585.wmf]CNPM

^

于点
[image: image586.wmf]N

，推导出
[image: image587.wmf]CN

^

平面
[image: image588.wmf]PAB

，从而
[image: image589.wmf]CNAB

^

，由
[image: image590.wmf]ABPC
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，能证明
[image: image591.wmf]AB

^

平面
[image: image592.wmf]PMC

，由此能证明平面
[image: image593.wmf]ABC

^

平面
[image: image594.wmf]PMC

．

【详解】

证明：（1）在三棱锥
[image: image595.wmf]PABC

-

中，


[image: image596.wmf]//

MD

Q

平面
[image: image597.wmf]PAC

，平面
[image: image598.wmf]PAB

Ç

平面
[image: image599.wmf]PACPA

=

，
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平面
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，

在
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D

中，
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Q

是
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的中点，
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是
[image: image607.wmf]BP

有中点．

（2）在三棱锥
[image: image608.wmf]PABC

-

中，
[image: image609.wmf]CPM

D

Q

是锐角三角形，


[image: image610.wmf]\

在
[image: image611.wmf]CPM

D

中，可作
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^

于点
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[image: image614.wmf]Q

平面
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^

平面
[image: image616.wmf]PMC

，平面
[image: image617.wmf]PAB
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平面
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，


[image: image619.wmf]CN
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平面
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，
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\^

平面
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，
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Q

平面
[image: image624.wmf]PAB

，
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\^

，
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^
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，
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\^

平面
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，
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平面
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，
[image: image632.wmf]\

平面
[image: image633.wmf]ABC

^

平面
[image: image634.wmf]PMC

．
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【点睛】

本题考查线段中点的证明，考查面面垂直的证明，考查空间中线线、线面、面面间的位置关系等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想，属于中档题．

22、（1）66.5  （2）属于

【解析】

（1）利用频率分布直方图的平均数公式求解；（2）求出
[image: image636.wmf](2,2)

xsxs

-+

，即可判断得解.

【详解】

（1）
[image: image637.wmf]35100.00545100.01055100.01565100.030

x

=´´+´´+´´+´´

 


[image: image638.wmf]75100.020
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image639.wmf]850.01595100.00566.5

+´+´´=


（2）
[image: image640.wmf]266.53096.5,266.53036.5,10096.5

xsxs

+=+=-=-=>

Q

 

所以该零件属于“不合格”的零件

【点睛】

本题主要考查频率分布图中平均数的计算和应用，意在考查学生对这些知识的理解掌握水平.
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